

民曆紀事

第二劑疫苗覆蓋率75.6% 縣府如期辦2022金門馬



記者翁維智／縣府報導
新冠肺炎本土疫情升溫，針對即將登場的2022金門馬拉松是否續辦，副縣長李增財昨偕衛生局長李錫鑫、教育處代理處長黃雅芬及觀光處副長許績鑫召開記者會，最終拍板，縣府將在加強賽事各項防疫措施下，如期在1/15、1/16辦理。金門縣府昨天下午2時30分由縣長李增財主持金門馬拉松是否續辦決策會議，縣府教育處、衛生局、觀光處相關主管共同出席參與。

（1）選手全程佩戴口罩（含集

生局、觀光處相關主管共同出席參

）：

（2）選手全程佩戴口罩（

（3）選手全程佩戴口罩（

（4）選手全程佩戴口罩（

（5）選手全程佩戴口罩（

（6）選手全程佩戴口罩（

（7）選手全程佩戴口罩（

（8）選手全程佩戴口罩（

（9）選手全程佩戴口罩（

（10）選手全程佩戴口罩（

（11）選手全程佩戴口罩（

（12）選手全程佩戴口罩（

（13）選手全程佩戴口罩（

（14）選手全程佩戴口罩（

（15）選手全程佩戴口罩（

（16）選手全程佩戴口罩（

（17）選手全程佩戴口罩（

（18）選手全程佩戴口罩（

（19）選手全程佩戴口罩（

（20）選手全程佩戴口罩（

（21）選手全程佩戴口罩（

（22）選手全程佩戴口罩（

（23）選手全程佩戴口罩（

（24）選手全程佩戴口罩（

（25）選手全程佩戴口罩（

（26）選手全程佩戴口罩（

（27）選手全程佩戴口罩（

（28）選手全程佩戴口罩（

（29）選手全程佩戴口罩（

（30）選手全程佩戴口罩（

（31）選手全程佩戴口罩（

（32）選手全程佩戴口罩（

（33）選手全程佩戴口罩（

（34）選手全程佩戴口罩（

（35）選手全程佩戴口罩（

（36）選手全程佩戴口罩（

（37）選手全程佩戴口罩（

（38）選手全程佩戴口罩（

（39）選手全程佩戴口罩（

（40）選手全程佩戴口罩（

（41）選手全程佩戴口罩（

（42）選手全程佩戴口罩（

（43）選手全程佩戴口罩（

（44）選手全程佩戴口罩（

（45）選手全程佩戴口罩（

（46）選手全程佩戴口罩（

（47）選手全程佩戴口罩（

（48）選手全程佩戴口罩（

（49）選手全程佩戴口罩（

（50）選手全程佩戴口罩（

（51）選手全程佩戴口罩（

（52）選手全程佩戴口罩（

（53）選手全程佩戴口罩（

（54）選手全程佩戴口罩（

（55）選手全程佩戴口罩（

（56）選手全程佩戴口罩（

（57）選手全程佩戴口罩（

（58）選手全程佩戴口罩（

（59）選手全程佩戴口罩（

（60）選手全程佩戴口罩（

（61）選手全程佩戴口罩（

（62）選手全程佩戴口罩（

（63）選手全程佩戴口罩（

（64）選手全程佩戴口罩（

（65）選手全程佩戴口罩（

（66）選手全程佩戴口罩（

（67）選手全程佩戴口罩（

（68）選手全程佩戴口罩（

（69）選手全程佩戴口罩（

（70）選手全程佩戴口罩（

（71）選手全程佩戴口罩（

（72）選手全程佩戴口罩（

（73）選手全程佩戴口罩（

（74）選手全程佩戴口罩（

（75）選手全程佩戴口罩（

（76）選手全程佩戴口罩（

（77）選手全程佩戴口罩（

（78）選手全程佩戴口罩（

（79）選手全程佩戴口罩（

（80）選手全程佩戴口罩（

（81）選手全程佩戴口罩（

（82）選手全程佩戴口罩（

（83）選手全程佩戴口罩（

（84）選手全程佩戴口罩（

（85）選手全程佩戴口罩（

（86）選手全程佩戴口罩（

（87）選手全程佩戴口罩（

（88）選手全程佩戴口罩（

（89）選手全程佩戴口罩（

（90）選手全程佩戴口罩（

（91）選手全程佩戴口罩（

（92）選手全程佩戴口罩（

（93）選手全程佩戴口罩（

（94）選手全程佩戴口罩（

（95）選手全程佩戴口罩（

（96）選手全程佩戴口罩（

（97）選手全程佩戴口罩（

（98）選手全程佩戴口罩（

（99）選手全程佩戴口罩（

（100）選手全程佩戴口罩（

（101）選手全程佩戴口罩（

（102）選手全程佩戴口罩（

（103）選手全程佩戴口罩（

（104）選手全程佩戴口罩（

（105）選手全程佩戴口罩（

（106）選手全程佩戴口罩（

（107）選手全程佩戴口罩（

（108）選手全程佩戴口罩（

（109）選手全程佩戴口罩（

（110）選手全程佩戴口罩（

（111）選手全程佩戴口罩（

（112）選手全程佩戴口罩（

（113）選手全程佩戴口罩（

（114）選手全程佩戴口罩（

（115）選手全程佩戴口罩（

（116）選手全程佩戴口罩（

（117）選手全程佩戴口罩（

（118）選手全程佩戴口罩（

（119）選手全程佩戴口罩（

（120）選手全程佩戴口罩（

（121）選手全程佩戴口罩（

（122）選手全程佩戴口罩（

（123）選手全程佩戴口罩（

（124）選手全程佩戴口罩（

（125）選手全程佩戴口罩（

（126）選手全程佩戴口罩（

（127）選手全程佩戴口罩（

（128）選手全程佩戴口罩（

（129）選手全程佩戴口罩（

（130）選手全程佩戴口罩（

（131）選手全程佩戴口罩（

（132）選手全程佩戴口罩（

（133）選手全程佩戴口罩（

（134）選手全程佩戴口罩（

（135）選手全程佩戴口罩（

（136）選手全程佩戴口罩（

（137）選手全程佩戴口罩（

（138）選手全程佩戴口罩（

（139）選手全程佩戴口罩（

（140）選手全程佩戴口罩（

（141）選手全程佩戴口罩（

（142）選手全程佩戴口罩（

（143）選手全程佩戴口罩（

（144）選手全程佩戴口罩（

（145）選手全程佩戴口罩（

（146）選手全程佩戴口罩（

（147）選手全程佩戴口罩（

（148）選手全程佩戴口罩（

（149）選手全程佩戴口罩（

（150）選手全程佩戴口罩（

（151）選手全程佩戴口罩（

（152）選手全程佩戴口罩（

（153）選手全程佩戴口罩（

（154）選手全程佩戴口罩（

（155）選手全程佩戴口罩（

（156）選手全程佩戴口罩（

（157）選手全程佩戴口罩（

（158）選手全程佩戴口罩（

（159）選手全程佩戴口罩（

（160）選手全程佩戴口罩（

以球會友 第一屆金門盃全國槌球錦標賽盛大展開

與作家有約閱讀講座



記者翁維智／綜合報導

金門籍的前中華民國結構技師公會全國聯合會理事長蔡榮根著作《狼煙未燼》引發轟動熱銷，蟬連文學類暢銷新書排行榜第一、二名多日。國立臺灣圖書館特別舉辦與作家有約閱讀講座，於1月21日下午2時至3時30分在該館405教室，邀請蔡榮根與讀者（蔡榮根提供）。

國立台灣圖書館邀蔡榮根暢談《狼煙未燼》



上、下：第一屆金門盃全國槌球錦標賽一連二天在金門縣體育場盛大展開，抵金的林錦富理事長與溫景財博士帶領工作人員辛苦的佈置場地。（金門縣槌球協會提供）

記者莊煥寧／金城報導
爲響應運動觀光，推展新興活動，第一屆金門盃全國槌球錦標賽昨（10）日起一連二天在金門縣體育場盛大展開，這也是第一次在金門舉辦全國性的

槌球比賽，將有超過400名來自台灣本島的選手參賽，合計17縣市、60隊，近700至800人參加該活動。這項賽事由金門縣政府與中華民國槌球協會共同主辦，金門縣槌球協會承

參辦，原定去年5月份辦理，因疫情升溫延期至今年1月，參賽選手紛紛表示期待已久，願意遵守大會的防疫規定，盡情地打一場球賽，並在賽後順道安排兩日的金門旅遊，放飛心情、享受快樂的樂齡槌球之旅。

見面，講述創作過程與心得，並舉辦簽書會。國立台灣圖書館位於新北市中和區中安街 85 號（台北捷運永安市場站後方）。該閱讀講座免費自由參加，並提供公務人員時數認證，洽詢電話（02）22266388 分機 5405。現場購書有優惠價。

《狼煙未燼》新書出版時，獲前高雄副市長李四川、胡璉基金會董事長、備役少將林芳璇及當代史學巨擘許倬雲教授等名家推薦。

李楨林上將也於閱讀《狼煙未燼》後評論指出，《狼煙未燼》一書，拜讀後深為敬佩，作者蔡榮根博士學識豐富，視野廣闊，對中華民國抗日及內戰期間關鍵性戰役勝敗因素的評論，深入淺出，態度嚴謹。當此兩岸當局刻意忽略中華民國史實之際，尤其難能可貴，的確是一本好書。

名嘴董智森也推薦說，「這本書真的好看，榮根兄是傑出的工程師，文筆好得讓讀文學系的我汗顏，重要的是他爬梳歷史的功力，把大時代的波瀾

莊京憲醫師評論說，蔡榮根博士近期出版的大作「狼煙未燼」，在各大書市之銷售排行榜中名列前茅，可喜可賀。蔡博士的文章，文筆流暢自不在話下。藉由書中幾位主角的際遇，將民國之後的現代史，文簡意賅的呈現出來，既有史記列傳之風，又有黃仁宇「萬曆十五年」之味。

責任編輯／呂美慧

年菜開放預購囉！

取餐時間：
除夕(1/31)~初五(2/5)

歡迎預購！

(凡預購滿3000元以上
即贈酥炸手工香芋丸
一份)

新址：伯玉路二段227
號（家樂福旁）

預約專線082-327754
0978057359

漁多多澎湖海鮮餐廳

依多樣服飾店
冬季商品全面上市
有國中生男女可穿的上衣、褲子
大人高腰牛仔褲、刷毛牛仔褲
可刷國民旅遊卡
可收交通券、振興券
地址：民族路28號
電話：325180
早上10：30營業到晚上九點

永昇門窗
防火石膏磚

米堤童裝
季末出清

An advertisement for Jia'an Xuefu residential complex. It features a photograph of a modern multi-story apartment building with balconies. To the right of the building is large, stylized red text reading "瓊安 學府". Below the building, the text "三房兩廳雙衛浴" is written in large blue characters. At the bottom right, there is contact information: "0979-256-661" and "0922-2226226". The top left contains the address "基地位置:金寧鄉瓊安路上(金大後面)" and the top right says "您最佳的好選擇".

近大學區，有天有地
前後有院，停車方便
30米棟距，門口有埕
金門四堵，居家首府

許您一個擁有的機會
勞仲介有限公司
團隊
零 0980-066111
莎 0980-022999
082-311679
或新莊16號
9652640 許可證號:2255
養護工/廠工/營造工

| | | | | |
|------|----|----|----|-----|
| 喜神：東 | 東 | 南 | 馬 | 44歲 |
| 財神：日 | 南 | 日 | 沖 | 祭祀 |
| 煞：日 | 東 | 南 | 馬 | 祈福 |
| 宜： | 沐浴 | 納采 | 齋醮 | |
| 不宣： | 嫁娶 | 移徙 | | |

布魯塞爾5千人反防疫抗議 82歲老奶奶也上街



中央社記者唐佩君布魯塞爾9
日專電 歐洲過去2年艱苦抗疫，在布魯塞爾戴口罩、疫苗通行證等已成生活日常，但許多人憤怒防疫措施剝奪自由，更痛恨不打疫苗到處禁止進入的歧視，今天5000人上街要求「還我自由」，其中更包含一位82歲老奶奶。

自2020年3月歐洲成為COVID-19（2019冠狀病毒疾病）大流行的震央之後，比利時已經出現5波疫情，每次防疫措施在略微放鬆之後又緊縮，疫情像循環不止的悲情音樂，2021年11月的Omni

cron變異株，讓歐洲度過第2個疫情耶誕節，從失望轉而憤怒的人民在比利時首都布魯塞爾，近一個多月以來有數次反防疫措施抗議，其中有一次甚至演變成嚴重的警民衝突，警方最後發射催淚瓦斯及強力水柱制止暴動，今天他們持續上街，警方估計約有3000人參加這

2022年第2場抗議，雖然有人丟擲照明彈以及焚燒路旁耶誕樹，但基本上是和平集會。

中央社記者觀察，現場許多抗議者皆未戴口罩，也表示反對第2劑、第3劑甚至第4劑不斷追加疫苗

特（Huguette）老奶奶接受中央社訪問時表示，這些防疫措施很不好，疫情意謂要奪走我們的自由，而自由是我們人生中擁有最好的事，因此她不畏寒風也要參與抗議。

而柯奈（Kone）夫婦也一起出席抗議，柯奈先生受訪時表示，來這裡發聲就是為了爭取自由，防疫措施不必要的奪走了我們的自由，這些措施不成比例，也不是非常違反民主的，而且沒有帶來附加價值，每個人都應該有自由及有選擇。

一旁的柯余太太則說，人民可以選擇自己的身體不要打疫苗，能夠照顧自己，有免疫力，過去2年依然健康，「我們沒有做錯事情」，這是為何她支持反防疫措施活動。

組織今天抗議活動的阿瑪凱（Ezra Arnakay）同樣對中央社表示

，今天在這裡是爲了他們要向科學家們傳達訊息，希望在應對這場疫情大流行中，能找出更好的措施。

比利時有多個反防疫團體，他們近期強調目前措施導致兩極化，導致兩極化，公民被分爲兩個層級，指責政府破壞公民基本權利，要求廢除疫苗通行證及防疫決策必須納入更多樣化觀點，讓政治成爲團結，而不是分裂。不過，比利時總理德克魯（Alexander De Croo）今天也反擊抗議者說，數千人上街示威反防疫措施，但有沈默的數百萬人做出正確的事。

目前比利時防疫措施除了將戴口罩時間延長修至6歲及進入餐聽酒吧等需有疫苗通行證外，其它營業營業時間爲清晨5時至晚間11時、探遠距上課時最多到班1天、禁止室內群聚活動、戶外活動禁止使用帳篷接待客人，每平方公尺以4人爲上限，100人以上須規劃單向進出或動線、體育賽事無觀衆、同行購物以2人爲上限等。

布魯塞爾9日出現反防疫措施抗議；右：他們一位82歲的胡蓋著非常憤怒老奶奶也上街要求還她自由。（中央社）



我每天都有睡午覺的習慣，但今天卻一直睡不著，在床上躺到下午一點三十分左右，突然聽到郵差叫門，說有我包裹，我趕緊起床簽收。發現是中原大學魏主榮教授寄來的，打開一看，原來是我大學的恩師魏明通教授所著的書《化學與人生》，拜讀時不斷回憶起大學就讀化學系的情景，更想起我的導師魏明通老師對我人生啟發之種種教誨與真誠的期盼，永銘於心

，至今仍記憶猶新。

他常常說：「吳啓騰，你是金門人，畢業以後回到家鄉好好為金門的科學教育打拚吧！」我都會回答說：「老師，我會的！」大二時，我主修魏老師的有機化學，發現化學與人類的生活有密切相關，而且隨著時代進步有不同的貢獻。

畢業後，我回到金門服務，魏老師勉勵我針對金門的鄉土環境特色與化學有關的議題作相關的研究，並在教學上要有獨特的創想及方法，他會隨時指導我。記得當時他擔任台灣師範大學科教中心主任，掌管全國科學教育政策之研究與推動，對外島的科學教育尤其關心，剛好我那時擔任金寧中小學的化學老師兼設備組長，除教學外尚承辦全校科學教育，第一年下學期就受金門縣政府文教科科派擔任全縣自然科學教學

辦理這次的觀摩活動，並獲得文教科及各校自然科老師的肯定與好評，不久即獲聘為全縣自然科輔導團召集人，辦理全縣科學教育推動之任務。

魏老師還鼓勵我及全縣自然科老師申請教育部中小學科學教育專案計畫。記得在民國67年至75年間，金門每年的科教專案申請金額比例都是全國各縣市之冠，每年都獲得上百萬的補助。因為有優渥的研究經費，那時我們全縣自然科老師榮獲全國科學教師獎金的人數及等級也是全國之冠，每年獲得的獎金都非常高，有特優獎（8萬元）、優等獎（4萬元）、甲等獎（2萬元）、乙等獎（1萬元）……等。尤其科學作品展覽比賽，在魏老師的指導與鼓勵下，那時金門的得獎率及等級也是最高的。大概在民國70年至76年間，每年都有前三名的作品，佳作更是不計其數，這也是奠定金門科學教育基礎之開始，金門的科學教育在全體

教育工作者之努力下都有傑出的表現，尤其能落實到全民普及和推廣，更是科教永續發展之重要指標。

教育是百年樹人的工作，魏老師的《化學與人生》一書中有很多與我本身從事教育工作的理念相呼應的地方，尤其在我從事三十餘年的環境教育工作中，皆致力於和各科教學融合，與生活相連結，進一步運用化學知識領域。就如當前人類所面臨之各種生產活動及氣候變遷所造成的環境污染，均與化學有關。魏老師在書中提及有關食、衣、住、行的化學產品，對人類生活的貢獻是非常大的，而且學習化學將會使我們的身體更為健康。

魏老師教導我的不僅是單純的科學知識，還有人生哲理與處世態度，我時常心存感恩，因此每次到台北，一定會到老師府上拜訪，請教有關化學與環境教育問題，當他知道我戮力推動金門環境教育時倍加稱許與鼓勵。每當我獲得各種全國性的獎項，他也都感同身受地歡喜，給我相當大的激勵作用，使我更加賣力地推動與執行科學教育與環境教育。回首教育生涯的點點滴滴，實難忘懷恩師的殷殷期許，拜讀《化學與人生》更增添對恩師的思念與感懷，希望透過拙文表達對魏明通老師的教誨與關愛之謝意！

桃李興悲——敬懷清國師

◎陳爲學

得知清國師病逝的噩耗，是在《金門報導》群組裡面，那是由樹清第一時間所發出來的，它的內容雖極平淡，但卻充滿感恩與不捨，一機在手捧讀，幾乎令人不忍卒睹。

我跟清國師結緣於民國六十四、五年間，那時，我在台北師專暑期部進修應用文這一門課，學校請來的老師就是清國師，他是台師大社教系畢業的高材生，當過老師、鄉長、科長，應用文素養不凡響，所以台北師專請他附近擔任教席，記得當年上課的地點，就在今天的城中科技大樓，那是一個炎炎夏日裡的課堂相遇。

民國七十三年，時任湖中小校長的清國師，告訴我學校有一個國小缺額，問我要不要「跳槽」過來任教，當時舍弟爲論亦有赴湖中小任教的打算，我徵得清國師的首肯，請他聘請爲論先到湖中小任教。兩年後，學校又有國小缺額了，他又親自打電話給我，問我是否已做好調校的準備，我好不容易才徵得任教校長的同意，終能欣然接受清國師的邀請，接下了精美的聘書，從此，成爲湖中小這個教育大家庭的一員。

我在湖中小十六年，有很長的一段時間，都是清國師當校長，當年，他對我極爲禮遇，幾乎是把我當作「客卿」一樣看待，尤其在國語文方面，要我放心大膽的獨當一面，讓我是既驚喜又惶恐，所以，大凡行事，我總是兢兢業業的，絲毫不敢懈怠。

記憶中有幾件塵封往事，我一定要優先提寫出來：

其一、當年，德高望重的林天衡老師也在學校任教，還有林翠琴學棣，也剛從清大中文系畢業，分發到湖中小來，有一天，清國師心血來潮，把我召喚了過去，劈頭就說：「爲學，學校的天衡師，是我的小學老師，我又教過你，而你教過翠琴老師，翠琴現在教培軍這一班，算起來我們五代同堂，真不容易啊！」他看我一時還沒回應，又接口說：「明、後天，我打算請記者來報導這個難得的校園倫

理，你看如何？」我看他一副興高彩烈的樣子，當下即表示贊同。幾天後，這則溫馨的新聞見報了，而標題就是斗大的「校園倫理，五代同堂」八個大字。

對我來說，真感受寵若驚也受之有愧，我是沾了天衡老前輩的光啊！

其二、蕭寬民先生任金門日報社社長時，他想組織一個主筆群，幫報社定期撰寫專論，就電請清國師幫忙物色人選，有一天，清國師把幾位國中部的國文老師召喚了去，而偌大的國小教師群，就只有我一人雀屏中選，會議中，我們公推清國師擔任召集人，由報社幫我們編排撰稿輪值表，然後，我們就展開主筆群的撰稿任務，記得當時爲了壯大聲勢，寬民社長特別敦請防區秘書長請我們餐敘，還當場頒發聘書給主筆們，那一段時間，輪值撰稿的成員，常常搜索枯腸、絞盡腦汁，深怕壞了「主筆」令名與報社聲譽，每個人都臨深履薄，不敢鬆懈。

其三、清國師當年有兩本書急著出版，一本是懷念乃弟楊清對老師的《把缺憾還諸天地》，另一本則是他的處女作——《金門真美》，記得當時大樣都已經出來了，卻苦苦找不到校稿的人，印象中好像是陳臻超先生出的主意，要清國師找我帮忙。唉，「師」命難違啊，老師既然找上我，我也只有盡心盡力、全力以赴了。那一段時間，幾乎每天放學後，我都會留在學校校完預定的稿，才拖著疲累的身軀回家，也許是用腦過度吧，急性子的我，幾乎急出幾多煩惱絲啊！

但是，現在回想起來，我一點都不後悔，當時由於臻超先生和清國師的不斷鼓勵，我更發憤於閱讀和用心於寫作，其後，自己的寫作技巧，由於觀察、學習的機會增多了，也慢慢有所長進。

當年，清國師非常注重校園學生刊物的發行與成長，原先，校園已有《新綠》校刊了，後來《新綠》變成國小部專屬的刊物，在此同時，清國師聽從臻超先生的建議，把獨立出來的國中刊物，取名爲《茁壯》，原來，他心心念念的，就是校園學生刊物，能夠在大家的培

育、澆灌下，昂揚的新綠，能不斷的成長與茁壯啊！其用心及遠見，不言可喻。

他是一位即知即行的長者，每看到可以登報的簽呈，一定會迅即批上「發布新聞」四個大字。他本身是一位書法愛好者，平常批閱公文，數十年如一日，都是使用毛筆，且持之以恆，二、三十年來，從不稍改他的習慣與愛好，這是恆一的表現，也是堅持的試煉。

他閒來無事時，喜歡打網球和練習書法，他始終如一的積極處事態度，幾乎都是秉持勵志養氣、一以貫之的。他的日常生活作息，極有規律，所以多年來，體態一直保養得宜，令人羨慕。

我最後一次去金城新莊看他，是他回湖下老家騎腳踏車時，爲了閃避一條野狗，卻不小心跌倒受傷了，而且傷得很重，我去拜訪他時，他忘了傷痛，難掩興奮，急急問我說：「爲學，你是怎麼知道我受傷的？」當時，我只是笑而不答。自從那次受傷以後，他的健康情況，就開始走下坡了，真後悔，我已經有好長、好長的時間，沒有趨向向他請安、問好了。

他鍾愛的么兒書籙，曾是我教過的高材生，當年小小年紀，已經有好幾十首古典詩詞可以朗朗上口，而且多數可以成誦。清國師生前在人前人後，總喜歡重提書籙對古文的愛好，是我幫他打下的基礎這件事，我實在愧不敢當，做爲一個基層老師，這是我的天職，我只是盡力把每件事情做好，如此而已。

樹清老弟的第一手消息，一向是非常靈通的，他和清國師的交情，如用「情

逾父兄」來形容，應不爲過，但當我第一時間得知此噩耗，我還有點懷疑，但又不敢驟然反問他是真是假？等經過問接證實後，我的心緒，竟至一直很難平復下來，因爲清國師除了教導過我之外，他還擔任我好幾年的校長，這種種機緣巧合，我一直視爲人生逆旅的重要緣分與寶貴資產，他真正是我的貴人，當年設若沒有他的看重、沒有他的提拔、沒有他的知遇與賞識，就不可能變成今天的我。

永別了，我最敬愛的清國師，您的音容笑貌，必將常留在我們的心裡；您的雍容大度，容許我逕行修改您文章的涵養，又有多少人可以及？您的叮嚀：「爲學，下班了，你過來幫我招呼一下臻超先生吧」言猶在耳，可是您卻已悄悄地離我們而去。一年一度的聖誕佳節，原本是個圓圓歡樂的好日子，而您卻在這一天，離開了人世間，唯一留下的，只是您的豁達與恬適。即使在大病中，您，依然豁達如故，恬適如故。

我想，敬愛的清國師，您這一生，確實做到了「清」這個字，您這一生清清楚楚、清清白白、清清正正、清清廉廉，我認爲這「四清」，足以跟您本家先賢——東漢名士楊震的「四知」比美，更足以後先輝映。

永別了，清國師，就像您生前爲紀念令弟所命名的書《把缺憾還諸天地》一樣，那麼，就請您揮一揮衣袖、毫無罣礙的、瀟灑灑灑的把缺憾還諸天地吧？

因爲美好的仗，您已打過，此生您應已了無遺憾了。您說，是不是？

生計

◎宇文嫣

「你又不聽話了，手拿出來！」班主任生氣地拿著教鞭，硬把皮皮的小手拉起來打了兩下。皮皮痛得掉下兩滴淚，不敢出聲。

「小唐，麻煩你盯著他，不准他亂跑。」班主任繼續說：「真討厭，功課都寫完，也複習完了。而且母親分明在家當全職家庭主婦，卻總是等到我要關門時候才由爸爸來接他。又不給孩子訂便當吃，又不爲他們送晚餐，這是什麼父母！」

小唐看著小腿短短，個子矮小，不能與其年齡相襯的皮皮，還是覺得他挺可憐的。有時候，班主任對他又處罰又叫罵，小唐都只能保持沉默。她想：「好不容易我才找到這打雜的工作」

(稿費捐金門家扶中心)

想飛
鹿野熱氣球

熱氣球緩緩騰空
如鳥之輕盈於風中流浪
你是否聽得到來自童年的
笑聲
少年時的浪漫淺淺浮起

在鹿野，想飛的衝動強烈
而飛行時的驚奇在眼眸流傳
關於熱氣球的浪漫
頻頻透過指間傳遞給臉書
給LINE



我怎麼在克羅埃西亞宣傳台灣？

◎蘇家瑩

身爲克羅埃西亞僅有的三組台灣人之一，國民外交的任務自然的也落在我身上。

因爲人生道路轉彎，來到克羅埃西亞已經五個月了，除了剛抵達克羅埃西亞，某一個上午，電車上遇到一群高中男孩嬉鬧式的對我說日語：「Kon'nichiwa」（你好），彼此低語說「Kine」（中國來的）之外，大部分的人其實只會好奇的對我這個亞洲面孔投以注目禮，接著裝作沒事發生一般將目光移開，大部分時候不會感覺到自己像個外國人受到極大關注，也未曾遭到惡意對待，也許這跟他們未曾擁有殖民地而是歷經許多民族政權統治的歷史背景有關吧。

爲了更融入當地，我也在語言學校學克羅埃西亞語，這個語言學校叫做Croatium，由國立Zagreb大學開辦，坐落在商辦大樓之間，在克羅埃西亞歷史最久也獲得最高評價，同學們來自世界各地，我所屬的初階課程就有來自智利、秘魯、阿根廷、葡萄牙、德國、義大利、法國、波蘭、科索沃、澳洲、泰國的同學。記得十月開剛學的某一堂課，老師請所有同學介紹自己的國家，她逐一問自己的國家擁有什么？輪到我時，自然不能放過宣傳台灣的機會，從農產品的高山茶、高山咖啡、美味的蔬菜、水果開到自然景觀如高山、丘陵、火山、瀑布、湖泊、離島和交通工具如公車、火車、捷運以及夜市、便利超商。這些在台灣看似理所當然、稀鬆平常的事物，聽在老師同學耳裡，似乎台灣成了一個什麼都有的國度。老師接著問：「那台灣沒有什麼？」我想了半天，發現台灣還真的是什麼都有，於是就坦白回答：「台灣什麼都有！」同學們則報以驚訝的呼聲。因爲台灣對他們來說相當遙遠而神秘，但是台灣竟然是如此的便利跟豐饒和富有大自然景觀。

另外一堂課，我們學習的句型是，「以……聞名」，我們學到克羅埃西亞以發明鋼筆、領帶，誕生了知名科學家尼古拉特斯拉（Nikola Tesla）爲世人所知，老師自然也把握機會請同學介紹自己的國家，義大利同學自信地答以古蹟、羅馬競技場、威尼斯、米蘭……；美食則以義大利麵、披薩聞名，法國同學當然就回答起司、紅酒、巴黎……。輪到我時，則是「半導體產業、高山咖啡、高山茶、珍珠奶茶、芒果冰；香甜的水果如香蕉、芒果、西瓜、高山日出。」一再強調茶葉和咖啡是因爲這兩樣經濟作物是全世界的人都喜愛的飲料，但在東歐不見得有人知道台灣除了是以半導體產業聞名，農業研發技術和農民的種植技術也是非常強的。

聖誕節連續假期前最後一堂課，我們學習Instrumental這個詞態，主題來到各種交通工具和旅行的移動方式，克羅埃西亞有路面電車、火車、全世界最短的登山纜車、也有船舶（克羅埃西亞在共產政權瓦解之前曾是造船大國）等。到了會話練習時間，老師也請同學發表旅行時搭乘的交通工具，以及偏愛獨自旅行或集體出遊。熱情的莎莎老師好奇問道：「台灣對我們是個謎團，在台灣人們都怎樣通勤，你在台灣時又怎麼旅行呢？」我則告訴她：「以首都台北爲例，我們有捷運、公共自行車、共享機車，在台灣旅行則搭乘客運、火車、高鐵、飛機等」她聽到公共自行車時，對於台灣交通工具規劃的這麼有組織相當驚訝。

課後回想起來，非常能夠理解她的心情；移居克羅埃西亞之後，發現該國面積雖有56,594平方公里，但城市間的移動大部分只能靠客運、汽車和非常昂貴的火車，她的反應我一點都不訝異。有的同學來自戰火綿延的國家，政府自然無暇妥善規劃公車和火車、高鐵了。

行銷台灣的下一個目標，我希望吸引這些拿著歐盟獎學金的優秀同學們去台灣體驗風土人情，甚至學習中文。非常期待下一次有機會介紹台灣的優點給同學們。

淺談金門英語力測驗結果解讀

／阿尼

十二月八日金門日報地方新聞刊登以下議員質詢的文字：李應文詢問委由中科院受測基本學力，但它的成果報告並未公布，有學校不願開補救教學，是否對學生受教權有影響？他並建議教育處公佈基本學力報告，讓家長瞭解及想辦法幫助後段班學生，進而提升他們的學力。黃雅芬說明，提升學力是縣府教育政策。

首先，一般家長可能不了解中教大學力檢測與學習扶助（舊稱：補救教學）測驗有何不同，因此我在此先做說明。

第一：難度不同。學習扶助測驗主

要檢測學生在每個年級均有應達到的

基本能力，對未達標者實施課後或課

中的補救教學，並針對程度落後或學

習成就的學生實施個別、適性化的

教學以確保其應具備有基本學力。而

國立臺中教育大學（教大）學習能力

檢測的目的並非只針對最基礎的基本

能力做檢測，此測驗為了更多的生

活素題型，題目更加的靈活與生活化，學生除了基礎的科學知識與理解之外，更需要應用、分析、綜合、評鑑的能力來解題。以110年國小五年級

英語試題第28—29題為例：

COVID-19 is very bad. COVID-19 can

make you sick. It can make you have a

fever, cough, headache, runny nose or sore throat. Doctors say you should

wash your hands, bathe, and wear a face mask when you go out.

Let's be safe! 新冠病毒的議題與相關單字在各版本課本與習作上皆未提及，或列入教學內容，但是若學生有跟隨時事，注意相關的英文新聞報導，並根據上下文來推斷文意分析，本題才會有機會迎刃而解，不然一般連基本能

力都未達到的學童，在試場的現況都是看到未達到的題目就跳過去，提前作答完畢補眠去。

第二：施測單位不同。學習扶助測

驗為教育部承辦，全國統一施測，若

學生未通過教育部學習扶助基本學力

測驗，則可以參加學校所開班的學習扶助班級，經費來源也是統一由教育

部挹注施測與開班教師鐘點費跟雜支

。而中教大學習能力檢測顧名思義

金門縣委由國立臺中教育大學來編寫

試題，施測與編撰試題經費由金門縣

教育處支出，若學生未在中教大學習

能力檢測中表現不佳，可做學生試題

表現結果分析，但與教育部所開班的

學習扶助班級並無相關性。

因此我們對以上兩者測驗皆有基礎的認識之後，就可以回應一下李應文議員質詢之內容。

第一：李應文詢問委由中科院受測基

本學力，但它的成果報告並未公布。

據行政法規國民小學及國民中學學生成

績評量準則第10條第二點：學校得公告

說明學生分數之分布情形。但不得公開

呈現個別學生在班級及學校排名。也就

是說現在的法規沒能為學生個人可以知道

自己的成績，但不得將成績、排名資料

對學生受教權有影響？中科院受測基本學力與教育部學習扶助班級補救教學

並非僅著眼於學生的基本學力，而是更加地注重應用學科知識的分

析、綜合、評鑑能力。

因此我們對以上兩者測驗皆有基礎的認識之後，就可以回應一下李應文議員質詢之內容。

第一：李應文詢問委由中科院受測基

本學力，但它的成果報告並未公布。

據行政法規國民小學及國民中學學生成

績評量準則第10條第二點：學校得公告

說明學生分數之分布情形。但不得公開

呈現個別學生在班級及學校排名。也就

是說現在的法規沒能為學生個人可以知道

自己的成績，但不得將成績、排名資料

對學生受教權有影響？中科院受測基本學力與教育部學習扶助班級補救教學

並非僅著眼於學生的基本學力，而是更加地注重應用學科知識的分

析、綜合、評鑑能力。

因此我們對以上兩者測驗皆有基礎的認識之後，就可以回應一下李應文議員質詢之內容。

第一：李應文詢問委由中科院受測基

本學力，但它的成果報告並未公布。

據行政法規國民小學及國民中學學生成

績評量準則第10條第二點：學校得公告

說明學生分數之分布情形。但不得公開

呈現個別學生在班級及學校排名。也就

是說現在的法規沒能為學生個人可以知道

自己的成績，但不得將成績、排名資料

對學生受教權有影響？中科院受測基本學力與教育部學習扶助班級補救教學

並非僅著眼於學生的基本學力，而是更加地注重應用學科知識的分

析、綜合、評鑑能力。

因此我們對以上兩者測驗皆有基礎的認識之後，就可以回應一下李應文議員質詢之內容。

第一：李應文詢問委由中科院受測基

本學力，但它的成果報告並未公布。

據行政法規國民小學及國民中學學生成

績評量準則第10條第二點：學校得公告

說明學生分數之分布情形。但不得公開

呈現個別學生在班級及學校排名。也就

是說現在的法規沒能為學生個人可以知道

自己的成績，但不得將成績、排名資料

對學生受教權有影響？中科院受測基本學力與教育部學習扶助班級補救教學

並非僅著眼於學生的基本學力，而是更加地注重應用學科知識的分

析、綜合、評鑑能力。

因此我們對以上兩者測驗皆有基礎的認識之後，就可以回應一下李應文議員質詢之內容。

第一：李應文詢問委由中科院受測基

本學力，但它的成果報告並未公布。

據行政法規國民小學及國民中學學生成

績評量準則第10條第二點：學校得公告

說明學生分數之分布情形。但不得公開

呈現個別學生在班級及學校排名。也就

是說現在的法規沒能為學生個人可以知道

自己的成績，但不得將成績、排名資料

對學生受教權有影響？中科院受測基本學力與教育部學習扶助班級補救教學

並非僅著眼於學生的基本學力，而是更加地注重應用學科知識的分

析、綜合、評鑑能力。

因此我們對以上兩者測驗皆有基礎的認識之後，就可以回應一下李應文議員質詢之內容。

第一：李應文詢問委由中科院受測基

本學力，但它的成果報告並未公布。

據行政法規國民小學及國民中學學生成

績評量準則第10條第二點：學校得公告

說明學生分數之分布情形。但不得公開

呈現個別學生在班級及學校排名。也就

是說現在的法規沒能為學生個人可以知道

自己的成績，但不得將成績、排名資料

對學生受教權有影響？中科院受測基本學力與教育部學習扶助班級補救教學

並非僅著眼於學生的基本學力，而是更加地注重應用學科知識的分

析、綜合、評鑑能力。

因此我們對以上兩者測驗皆有基礎的認識之後，就可以回應一下李應文議員質詢之內容。

第一：李應文詢問委由中科院受測基

本學力，但它的成果報告並未公布。

據行政法規國民小學及國民中學學生成

績評量準則第10條第二點：學校得公告

說明學生分數之分布情形。但不得公開

呈現個別學生在班級及學校排名。也就

是說現在的法規沒能為學生個人可以知道

自己的成績，但不得將成績、排名資料

對學生受教權有影響？中科院受測基本學力與教育部學習扶助班級補救教學

並非僅著眼於學生的基本學力，而是更加地注重應用學科知識的分

析、綜合、評鑑能力。

因此我們對以上兩者測驗皆有基礎的認識之後，就可以回應一下李應文議員質詢之內容。

第一：李應文詢問委由中科院受測基

本學力，但它的成果報告並未公布。

據行政法規國民小學及國民中學學生成

績評量準則第10條第二點：學校得公告

說明學生分數之分布情形。但不得公開

呈現個別學生在班級及學校排名。也就

是說現在的法規沒能為學生個人可以知道

自己的成績，但不得將成績、排名資料

對學生受教權有影響？中科院受測基本學力與教育部學習扶助班級補救教學

並非僅著眼於學生的基本學力，而是更加地注重應用學科知識的分

析、綜合、評鑑能力。

因此我們對以上兩者測驗皆有基礎的認識之後，就可以回應一下李應文議員質詢之內容。

第一：李應文詢問委由中科院受測基

本學力，但它的成果報告並未公布。

據行政法規國民小學及國民中學學生成

績評量準則第10條第二點：學校得公告

說明學生分數之分布情形。但不得公開

呈現個別學生在班級及學校排名。也就

是說現在的法規沒能為學生個人可以知道

自己的成績，但不得將成績、排名資料

對學生受教權有影響？中科院受測基本學力與教育部學習扶助班級補救教學

並非僅著眼於學生的基本學力，而是更加地注重應用學科知識的分

析、綜合、評鑑能力。

因此我們對以上兩者測驗皆有基礎的認識之後，就可以回應一下李應文議員質詢之內容。

第一：李應文詢問委由中科院受測基

本學力，但它的成果報告並未公布。

據行政法規國民小學及國民中學學生成

績評量準則第10條第二點：學校得公告

說明學生分數之分布情形。但不得公開

呈現個別學生在班級及學校排名。也就

是說現在的法規沒能為學生個人可以知道

傳福島 5 縣食品將開放 食藥署：進口食品嚴格把關



黃喉貂翻倒小笠原山垃圾桶找食物

嘉義林區管理處阿里山工作站員工近日拍到3隻黃喉貂翻倒小籠原垃圾桶找食物，在草地上拉扯塑膠袋。（中央社）

太平洋夥伴全面進步協定（CPTPP），使得台灣政府希望與主導CPTPP的日本間的貿易問題能盡快解決；日本政府相關人士說，「接下來就看蔡英文總統的決斷」，有看法認為，台灣最快今年春季可望開放福島5縣食品進口。報導說，福島、茨城、櫪木、群馬與千葉5縣食品，被台灣部分在野人士稱為「核食」，認為有輻射汙染疑慮，反對開放進口；台灣2018年曾通過公投提案，繼續禁止進口。

但開放福島5縣食品進口的助力，是台灣在去年12月18日的公投否決了禁止美國萊豬進口。最大在野黨國民黨雖主張食安應優先於外交，呼籲民衆支持禁止美國萊豬進口，但蔡總統以安全性的科學數據為

日媒：台灣加速解禁福島食品
有望 1 到 3 月開放

【中央社東京 10 日綜合外電報導】日本時事通信社報導，台灣自從 2011 年 3·11 福島核災後，至今持續禁止福島 5 縣食品進口；不過台灣為加入 CPTPP，正加速討論開放，最快今春 1 到 3 月間有望解禁。

報導指出，民進黨立委郭國文意指，報導引述民進黨立委郭國文意指，反萊豬公投遭否決後，台灣社會的氛圍已經改變，沒有理由繼續拖延開放日本 5 縣食品進口。而在台灣的焦點已轉移到解禁時間表上。

【中央社記者江慧珺、楊淑閔台北10日電】日媒今天報導台灣有爭議放福島5縣食品，衛福部食藥署長吳秀梅表示，政府持續檢討，有些需溝通的部分並非食藥署主責，但食藥署一定會針對所有進口食品，以現有檢驗標準與標示規定把關。

日本時事通信社今天報導，台灣在2011年福島核災後，至今持續禁止福島、茨城、櫪木、群馬與千葉等5縣食品進口；不過台灣為加入跨太平洋夥伴全面進步協定（CPTPP），正加速討論開放，最快今春1到3月間有望解禁。

衛生福利部食品藥物管理署署長吳秀梅今天回應中央社電訪表示，政府對於日本福島5縣食品處理立場，向來秉持一貫原則。食藥署會依據國際規範與科學證據，針對進口食品嚴格把關，確保國人健康。

另，農委會主委陳吉仲今天出席「2023台灣友善畜牧暨永續食物轉型」國際論壇，在場外接受中央社記者詢問這則外電時也說，會以確保食品安全為第一目標。

陳吉仲說，日本食品的問題一定會去面對，面對原則就是以食品安全為第一目標，但要以國際規範當依據、要有科學相關數據作為積極管理的基本支撐。

台灣人口連續2年負成長
去年出生數、結婚率創新低

【中央社記者陳俊華台北10日電】內政部今天公布110年人口總數為2337萬5314人，較109年減少18.5萬人，人口連2年負成長。全年新生兒15萬3820人，且每個月出生數都低於死亡數；結婚1萬3131對，粗結婚率也是歷史新低。

內政部今天公布110年12月戶口統計資料。人口數為2337萬5314人，與109年的2356萬1236人比較，減少18萬5922人，平均每天減少153人。這也是繼109年人口首度負成長後，連續2年負成長。

110年12月出生數為1萬4127人，全年出生數為15萬3820人，折合年粗出生率為千分之16.55。相較於109年全年出生數16萬5249人，減少1萬429名新生兒，創歷史新低。

死亡數部分，110年12月死亡1萬5739人，全年死亡數18萬3732人，較109年的17萬3156人增加1萬576人，折合年粗死亡率為千分之17.83。其中，110年每一個月的出生人數，都低

少509.4人；這也是繼109年人口首度負成長後，連續2年負成長。

據內政部統計，110年12月粗出生率最高的縣市是彰化縣的千分之19.81，其次為桃園市千分之9.78、澎湖縣千分之9.41；最低為苗栗縣千分之4.90，其次為屏東縣千分之5.27、基隆市千分之5.33。

戶數部分，110年共900萬6580戶，較109年的893萬3814戶增加7萬2766人；新北市162萬戶最多，其次為高雄市112萬3808戶，再其次為臺北市的105萬2596戶。

總統府「福運旺來」春聯紅包袋



左、總統府10日公布民國111年春聯、紅包袋及福袋。其中總統府福袋有萌虎捧著111年發行的新台幣1元硬幣，祝福國人「一元復始、福運旺來」；右、總統府10日公布111年春聯、紅包袋及福袋，春聯賀詞為「福運旺來」，祝賀國人虎年福運當頭、氣勢暢旺，事事如意，幸福連年來。
(中社)

海空戰力提升特別預算 立院朝野協商刪減3.1億

由擅長書法撰寫的新生代
暢的筆意及圓潤字體，傳
滿的美好祝福。

他表示，紅包袋由設計師方
兩種字型色彩標示歲次「
躍的萌虎展現出靈動和活
出年節歡樂喜慶的氛圍，
是表達感恩和吉祥的意涵
團結抗疫、守護台灣，以

畱繼續看聯賀詞為「福運
發音近似「福」為發想，
暢旺，事事如意，幸福連

中生存，也能在極度乾燥條件下
休眠一年後復水甦醒過來，堪稱
「水陸兩棲植物」。

他說，台灣水韭類也是小型水生
植物，但會像仙人掌一樣在晚上吸
收二氣化碳(CO_2)行光合作用
，不過用意不同，仙人掌是為了避
免白天打開氣孔吸收二氣化碳會流
失水分，台灣水韭則是為了避免在白天與其他水生
作物競爭吸收二氣化碳，而且晚上進行，還能收集
到其他植物排出、溶解在水中的二氣化碳，吸收效
能更高。

也並說，上述夜間吸收二氣化碳是光合作用的逆
過程，即演化出此機制。

記者詢問這項研究發現可能做什麼運用。黃躍謀
說，若能讓植物白天、夜間都吸收二氣化碳，將有利於提高作物生長及產能。記者再詢問透過雜交育
成方式，他說，這要透過基因工程。

A close-up photograph of a Taiwan water lily (水韭) plant, showing its unique, fleshy, green leaves.

左、總統府10日公布民國111年春聯、紅包袋及福袋。其中總統府福袋有萌虎捧著111年發行的新台幣1元硬幣，祝福國人「一元復始、福運旺來」；右、總統府10日公布111年春聯、紅包袋及福袋，春聯賀詞為「福運旺來」，祝賀國人虎年福運當頭、氣勢暢旺，事事如意，幸福連年來。

(中央社)

02 台美解鎖登國際期刊

【中央社記者楊淑閔台北10日電】林試所今天表示，台灣水韭罕見與仙人掌一樣，具夜間吸收二
氧化碳的特殊光合作用機制景天酸循環，台美合作揭示並做基因定序，研
究成果登國際期刊，朝提高作物產能研究中。

行政院農業委員會林業試驗所發布新聞資訊，揭露上述台美跨國合作團隊研究成果，去年11月3日刊登在國際權威期刊「自然・通訊」
(Nature Communications)。

林試所育林組特聘研究員黃曜謀接受中央社記者電話訪問時說，水韭起源於距今2.5億年前的三疊紀早期，當中高大樹狀近緣植物類群現在都已滅絕，只留下低
委草狀的水韭至今，因為能在水

林業試驗所10日表示，台灣水韭罕見與仙人掌一樣，具夜間吸收二
氧化碳的特殊光合作用機制景天酸循環，台美合作揭示並做基因定序，研
究成果登上國際期刊。

(中央社)

名城布總電視綜合台

| 名城有線電視綜合台 | | |
|--------------------|-----------|------|
| 111年1月11日 CH33 節目表 | | |
| 7:00~08:00 | 名城報報 | |
| 8:00~09:00 | 金門GO遊趣 | 點心時刻 |
| 9:00~10:00 | 咱ㄟ好厝邊 | 火鍋宴 |
| 0:00~11:00 | 金門頭家來開講 | 浯洲守護 |
| 1:00~12:00 | 名城報報 | |
| 2:00~13:00 | 金門GO遊趣 | 點心時刻 |
| 3:00~14:00 | 浦邊蓮法官採乩出禁 | |
| 4:00~15:00 | 金門文化獎 | |
| 5:00~16:00 | 咱ㄟ好厝邊 | 火鍋宴 |
| 6:00~17:00 | 金門頭家來開講 | 浯洲守護 |
| 7:00~18:00 | 名城報報 | |
| 8:00~19:00 | 金門GO遊趣 | 點心時刻 |
| 9:00~20:00 | 咱ㄟ好厝邊 | 火鍋宴 |
| 0:00~21:00 | 浦邊蓮法官採乩出禁 | |
| 1:00~22:00 | 金門頭家來開講 | 浯洲守護 |
| 2:00~23:00 | 名城報報 | |
| 3:00~24:00 | 金門GO遊趣 | 點心時刻 |
| 4:00~01:00 | 咱ㄟ好厝邊 | 火鍋宴 |
| 1:00~02:00 | 金門頭家來開講 | 浯洲守護 |
| 2:00~03:00 | 名城報報 | |

立院朝野協商刪減3.1億

烏干達外籍生控淪學工 中州科大：認知差異